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INFORMACJA
STAROSTY KROŚNIEŃSKIEGO

    Zgodnie z art. 24a ust.1 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne   (t. j. Dz.U. z 2021 r., poz. 1990)

STAROSTA KROŚNIEŃSKI INFORMUJE

o wyłożeniu   projektu operatu opisowo-kartograficznego modernizacji    ewidencji gruntów, budynków i lokali dla niżej wymienionych obrębów wiejskich powiatu krośnieńskiego (0802) :

1. Gmina Bobrowice               - obręby : Bobrowice, Dychów,  Strużka,

2. Gmina Maszewo                  - obręb Maszewo, 

3. Gmina Krosno Odrzańskie - obręb Wężyska,

4. Gmina Gubin                        - obręby:  Bieżyce, Chlebowo, Kosarzyn,

                                                                   Pole, Wałowice, Żenichów, Żytowań.
  Projekt będzie udostępniony do wglądu na okres 15 dni roboczych w dniach   od 25 lipca do 12 sierpnia 2022 r. w siedzibie Starostwa Powiatowego w Krośnie Odrzańskim  przy ul.Piastów 10 B - III piętro - sala konferencyjna starostwa.
   Projekt będzie wyłożony i okazywany w godzinach od 900 do 1400 wszystkim  zainteresowanym osobom fizycznym, prawnym oraz jednostkom organizacyjnym nieposiadającym osobowości prawnej.  

   Podczas wyłożenia operatu   osoby zainteresowane lub odpowiednio upoważnieni pełnomocnicy zobowiązani będą do okazania   dokumentu tożsamości (Nr PESEL, NIP). Osoby zainteresowane mogą okazać posiadane  dokumenty potwierdzające tytuł prawny do nieruchomości, geodezyjne inwentaryzacje powykonawcze, inne).

   Zainteresowanym  osobom   po zapoznaniu się z danymi   wykazanymi w wyłożonym   projekcie operatu przysługuje prawo zgłoszenia   uwag i zastrzeżeń, które zostaną odnotowane w protokole wyłożenia.  Rozstrzygnięcie zgłoszonych uwag i zastrzeżeń nastąpi w terminie 15 dni roboczych po upływie terminu wyłożenia operatu.  Niestawiennictwo   w terminie i miejscu określonym w niniejszej informacji, nie stanowi przeszkody w   zatwierdzeniu projektu operatu opisowo-kartograficznego i ujawnieniu aktualnych danych w ewidencji gruntów i budynków. Po upływie terminu wyłożenia projektu operatu  dane zawarte w projekcie   stają się danymi ewidencji gruntów i budynków i zostaną ujawnione w bazie danych ewidencji gruntów i budynków, a informacja o tym zostanie ogłoszona w Dzienniku Urzędowym Województwa Lubuskiego. 

                                                                                   STAROSTA

                                                                                     Grzegorz Garczyński
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